

2019年菲律宾华裔学生学中文夏令营在华侨大学开营



陈永裁(右三)、邢善萍(右二)、许玉明(左二)向营员颁授营旗

4月1日上午,由福建省海外联谊会、菲律宾华教中心及陈延奎基金会主办,菲律宾航空公司、陈延奎基金会董事长、华侨大学董事会副董事长陈永裁先生资助的“2019年菲律宾华裔学生学中文夏令营”在刚刚落成启用的华侨大学陈延奎大楼开营。1042名菲律宾华裔青少年及领队齐聚一堂,开启在闽近两个月的中文学习之旅、文化之旅。

这是陈永裁先生连续第19年资助,并亲自率夏令营营员来福建学习中文,已惠及1.5万余名学生。

陈永裁、邱秀敏伉俪,福建省委常委、统战部副部长邢善萍,中央统战部侨务事务局局长许玉明,厦门市委统战部常务副部长、市侨办主任何秀珍,华侨大学党委书记关一凡、校长徐西鹏,陈永裁

财团董事陈永灿、菲律宾华文教育中心主席黄端铭伉俪等出席开营仪式。福建省统战部副部长、省侨办主任冯志农主持开营仪式。

陈永裁、邢善萍、许玉明向营员颁授营旗,华侨大学菲律宾留学生代表向陈永裁、邱秀敏伉俪献花。

“习近平总书记指出,团结统一的中华民族是海内外中华儿女共同的根,博大精深的中华文化是海内外中华儿女共同的魂,实现中华民族伟大复兴是海内外中华儿女共同的梦。”邢善萍表示,在座的华裔青少年是菲律宾华人社会的希望和未来,是中华文化在菲律宾传播的新生力量。希望大家珍惜难得的学习机会,多学、多走、多看、多思、多想,努力做到学有所得、学有所获、学有所成,

当好中华文化的传播者、中菲友好交往的推动者,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献智慧和力量。

邢善萍指出,福建是中国著名侨乡,有1580万闽籍海外华侨华人遍布180多个国家和地区。长期以来,海外闽籍乡亲发扬“爱国爱乡、海纳百川、乐善好施、敢拼会赢”的福建精神,为密切福建与世界各地的交往合作发挥了积极作用,赢得了住在国和家乡人民的广泛赞誉,陈永裁先生就是其中的典范。

许玉明指出,陈永裁先生连续19年资助菲律宾华裔青少年学中文夏令营,在非华社会乃至海内外华文教育界产生重要影响,这一善举,“功在当代,利在千秋”,堪称传承和弘扬中华文化的楷模与典范。他说,菲律宾华裔青少年们既懂得祖籍国的“母语”,也精通住在国的“国语”,既能讲好“中国故事”,又能传播“菲律宾声音”,是联通中菲两国的桥梁和使者。希望大家珍惜学习机会,为推动中菲两国人民的友好往来和文化交流添砖加瓦。

“让华裔青少年们亲身感受中国的发展变化,亲身体验中华文化的魅力,这对增加新生代华裔的民族自豪感和中华文化的传承具有十分重要的意义。”陈永裁表示,自己愿意为中华文化传承尽一份力。

徐西鹏代表四所承办学校致

辞,他表示,源远流长的中华传统文化是华夏儿女共同的血脉根源和精神家园,以陈永裁先生为代表的华侨领袖秉承“忠非爱华、兴学传薪、崇文尚德、笃志奉公”的华教精神,为传承中华文化、促进中菲人文交流作出了卓越贡献。华侨大学将牢记使命,积极助力华文教育转型升级,推动中华优秀传统文化传播到五洲四海。

营员代表高泉铭感谢陈永裁先生的资助,他表示,“我们将珍惜学习机会,努力提高中文水平、感悟中华文化,把中华传统文化、祖籍国的发展变化和中国人民的友好情谊传达给菲律宾人民,成为中菲友谊的桥梁和使者。”

开营仪式上,华侨大学学生还为营员们带来了二十四节令鼓、中国武术、古琴演奏、菲律宾舞蹈等文艺表演。

夏令营期间,营员们将到华侨大学、集美大学、泉州师范学院和泉州南少林国际学校等四所承办学校学习汉语课程、武术、国画、音乐、书法、手工制作等课程,活动将融“文化体验”与“中文学习”于一体。

厦门市外事办公室、厦门市侨联、集美区人民政府、集美大学、泉州师范学院、泉州南少林国际学校等单位相关领导出席开营仪式。

陈永裁先生是菲律宾著名侨领、华人企业家,祖籍福建省晋江青阳。他热爱中华文化,长期以来热心于海外华文教育事业,为促进中菲经济文化交流、振兴华文教育捐资出力。曾获华侨办授予的“倾心华教,泽被侨胞”奖匾、“热心海外华文教育杰出人士”及海外华教人士“杰出贡献奖”等殊荣。(吴江辉 侯斌斌)



华侨大学菲律宾留学生向陈永裁伉俪献花

厦门大学“清明文化论坛” 解读中华优秀传统文化精髓



4月1日晚,由厦门大学主办的“我们的节日”系列活动之“清明文化论坛”在厦门大学科学艺术中心音乐厅举行。

厦门大学人文学院中文系退休教授周长楫,人文学院副院长、哲学系教授朱人求,中文系教授胡旭,历史系教授李智君,中文系教授满新颖应邀为厦大师生从哲学、历史、文学、民俗学、艺术学等不同角度解读清明文化,挖掘分析清明节所蕴涵的传统文化精髓。原厦门大学副校长、厦门大学校友总会副理事长詹心丽,党委宣传部副部长楼红英等领导以及全校各学院师生500余人参加了

论坛。论坛由人文学院硕士研究生林诗玲及博士研究生NADA晨露(埃及)主持。

伴随着清丽悠扬的厦大学生民乐团的演奏,本次“清明文化论坛”拉开了序幕。周长楫、杨晓燕、曲晓妮三位老师带领学生分别用普通话和闽南语朗诵了以“清明”和“寒食”为主题的四首清明诗歌,将现场的观众瞬间带入到清明的氛围当中。

诗歌朗诵过后,一段关于清明快问快答的校园随机采访视频瞬间抓住了现场观众的注意力。受访者谈了他们对于“清明的来历”、“清明的习俗”的印象和看

法,由此引发了现场观众对于清明文化的思考。接着,五位嘉宾以“慎终追远怀初心,思时之敬话清明”为主题展开各自对中华清明文化的解读。

此次文化论坛在清明前夕举办,一是为了纪念校主陈嘉庚先生,庆祝厦大建校98周年;二是为了让广大师生更加深刻地了解清明节的由来、习俗等,更重要的是通过解构清明、寻根溯源的方式推进中华传统感恩精神的传承。本次论坛通过校党委宣传部新闻中心同步直播,4000余名师生在线观看论坛实况,此外,论坛还得到了校外媒体中新社、央广网的报道。

作为“我们的节日”系列活动的重要内容,厦门大学人文学院今后将以中华传统节日为契机,陆续推出端午文化论坛、中秋文化论坛、重阳文化论坛等活动,邀请不同领域的专家学者与广大学子“面对面”,深入挖掘传统节日的文化底蕴和时代精神,以传承和弘扬中华民族优秀传统文化,进一步增强广大青年学子的“文化自信”,激发他们强烈的民族自豪感和爱国热情。

(厦门大学宣传部、人文学院)

福大留学生走进福建民俗博物馆 感受传统文化之美

“文明因交流而多彩,文明因互鉴而丰富。”4月2日上午,由福建民俗博物馆和福州大学外国语学院共同举办的中外文化交流互鉴活动在福建民俗博物馆举行。来自福州大学各专业20余名留学生和外国语学院的师生参与了活动。

“闽剧真是太有意思了,我们很喜欢。”活动现场,留学生们参观了福建民俗博物馆,并观看了闽剧表演。在闽剧互动环节,留学生们在工作人员的指导下,投入模仿闽剧表演动作。来自意大利的四位留学生告诉记者,通过一个上午的参观和体验,对福州的文化有了更深入的了解。尤其是通过参与戏剧的模仿、互动,能够很好地了解到第二故乡福州的传统民俗和文化,同时也真切地感受到中国传统文化的博大精深,受益匪浅。

福州大学外国语学院的日本外教黑岡佳証说,这是他来福州的第四个年头。在他看来,福州是一个美丽而且富有文化底蕴的城市。通

过此次文化交流互鉴活动,他对福州的传统民俗有了更多的了解,也让他更加喜欢福州这座有灵气、有温度的城市。他希望,以后还有更多的机会参加此类活动,让富有魅力的中国传统文化让更多人看见。

“他们虽然来福州都有一段了,但是平时主要在校内生活,比较少有机会如此近距离地接触和了解传统文化。因此我们希望组织这样的活动,让他们感受到传统文化之美。”福州大学外国语学院团委书记林听说,中国上下五千年文明史告诉世界,正是兼容并蓄、海纳百川的漫长进程,积淀出中华民族博大精深的文化传统和生生不息向前发展的强大动力。中国的世界文明观也在交流互鉴中延伸。希望通过此类活动,可以让留学生们成为文化交流的使者,增进各国人民友谊的桥梁、推动人类社会进步的动力、维护世界和平的纽带。

(冯川叶)